

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Lunes 16 de Junio

Número 2610  
14. trimestre

## PALMA

**Bombita**  
Ayer recibió la Empresa de la Plaza de Toros el siguiente telegrama de Santander última de las corridas que tenía que lidiar el diestro Bombita antes de venir a Palma:  
Santander 15 a las 19:50.—Bombita colosal, sacado hombres. Fuentes superior.—Acado.

**En el Teatro Batear**  
El sábado debutaron en el Teatro Batear la compañía *La Estrella de Levante* y el actor cómico *Churri el Buitre*.

Ambos artistas escucharon los aplausos de la concurrencia.

**Caída**  
En la Casa de Socorro fué ayer por la mañana curada la niña Catalina Miró que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

**Un ratero**  
Por la policía fué ayer denunciado al Juzgado un individuo presunto autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

## Banquete conservador en La Puebla

Ayer celebró el partido conservador de La Puebla un acto entusiasta para testimoniar la unión del partido en aquella villa, tomando ocasión del resultado favorable para el alcalde señor Torres, en la causa que contra el mismo y por supuesto delito de detención ilegal falló recientemente el tribunal del Jarafo.

El acto en el que tomaron parte más de doscientos comensales, se verificó en un vasto local, que se encontraba ayer, galantemente cedido por don Antonio Aguiló y C. Estaba artísticamente adornado con guirnaldas de arroyan y vistosos galardos. En el testero sobre el fondo guedado en la bandera española, destacaba un retrato, de gran tamaño del ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura.

Asistieron nutridas representaciones de Palma, Inca, Muro, Llubi y Bugar.

Poco antes de comenzar el banquete llegaron en automóvil, el miembro de la Comisión Ejecutiva del partido conservador de Mallorca don Miguel Roselló, el Presidente de la Juventud conservadora de Palma don Bartolomé Fons y don Jaime Comas.

Su llegada fué acogida con estruendos aplausos; antes y formando parte de la representación de Palma habían llegado en el tren don Juan Massanet y Moragues que ostentaba la representación de su padre don Juan Massanet y Verd, de la Comisión Ejecutiva, y el abogado don Jerónimo Massanet.

Ocupó la presidencia don Miguel Roselló y Alemany sentándose a su derecha el alcalde festejado don Rafael Torres, don Ignacio Planas, los señores Comas (padre e hijo), y a la izquierda don Bartolomé Fons, don Juan Massanet y Moragues, don Jerónimo Massanet, don Lorenzo Nicolau y don Pedro Perelló.

Las mesas estaban adornadas con hermosos ramos y con profusión de flores esparcidas sobre los manteles. En la presidencia lefese con letras formadas con claveles: Viva La Puebla.

La comida que fué suculenta estuvo servida por la fonda de España, de Inca.

La banda de música de Muro, bajo la inteligente batuta de don Andrés

Vallespir, ejecutó con mucho ajuste durante la comida escogidas composiciones de su repertorio.

Servido el café comenzaron los brindis hablando los señores siguientes:

**Don Sebastián Torres**  
Me levanto, digo, en nombre de todos los correligionarios para dar las gracias a estos señores que así como nos acompañaron en las penas nos acompañan ahora en las alegrías.

No es raro que nos calumniasen a nosotros, añadió, cuando con tanta frecuencia se calumnia al ilustre jefe de los conservadores señor Maura.

Termino haciendo votos para que el partido conservador no tenga que ir a las Catacumbas sino para que, con la frente levantada pueda pregonar sus ideales.

**Don Jerónimo Massanet**  
Hace diecisiete años, comencé diciendo el orador, que vine por primera vez a esta villa para servir al partido y ya entonces recibí una impresión muy grata, pues comprendí que había aquí hombres de tesón.

Y no sólo eran los hombres, sino que también las mujeres rivalizaban con ellos, por manera que me dije aquí no existe el sexo débil si bien hay el sexo bello.

Me da pena y alegría esta fiesta seguida diciendo; celebramos el triunfo de la justicia y esto alegría siempre pero es tan triste el tener que celebrar el triunfo de la justicia.

**Don Lorenzo Nicolau**  
Dijo que a los testigos que van a declarar en los juicios después de otras preguntas suele hacerles la de si han sido procesados y a punto han estado todos los alcaldes del distrito de tener que contestar afirmativamente.

El manzanillo, añadió, extendía su maléfica sombra por doquiera, pero venturosamente lo ha sustituido el árbol de la justicia. Hoy festejamos un acto de justicia en la persona de don Rafael Torres al que saludo como también al que nos preside, don Miguel Roselló que ha llevado gran parte del peso en la campaña emprendida para desterrar abusos.

**Don Bartolomé Fons**  
El presidente de la Juventud Conservadora de Palma con vibrante entonación y elegante frase pronunció un discurso cuya síntesis es como sigue:

No me hubiera atrevido a levantarme si a ello no me obligaran tres deberes: 1.º uno de cortesía dándoles las gracias por vuestra invitación que entiendo es a la Juventud Conservadora. 2.º Para unir mi adhesión a este acto de justicia tenida con el Alcalde don José Socias que supo, hoy cosa difícil, probar la verdad y 3.º siguiendo el deseo de tierra para cegar la Estigia pestilente creada por el partido liberal en su sordida colaboración con los enemigos del régimen.

Ayer fué Sineu, luego La Puebla, mas tarde Binisalem, los pueblos de Mallorca donde se desencadenó la tempestad de las iras liberales, pero triunfó la conciencia y la sinceridad, y la justicia que siendo hoy exóticas, hay que festejarlas mostrándolas al pueblo, porque suponen siendo como somos gobernados, mayor victoria.

Una voz: Viva la Juventud Conservadora.

Yo no conocía al señor Torres; observé su procedimiento admirable, siguió diciendo el orador, como hombre que va voluntario al sacrificio en

aras de verdaderos ideales políticos, viéndole llegar al banco del martirio con aquella tranquilidad estoica con que aquellos otros en la Roma pagana aguardaban arrojadillos en el Circo por mans desproporcionada que os parece la comparación, los conservadores somos hoy la carne con que alimentamos las murenas liberales.

Por esto cuando vi absuelto a don Rafael Torres experimenté aquella espontánea alegría que sentimos cuando después de la granizada y de unos negros nubarrones, aparece un cielo azul y un sol inmenso, el de justicia que arranca de aquellas mismas aguas antes cenagosas reflejos de pureza que deslumbran.

**Don Juan Massanet y Moragues**  
No esperéis de mí, dijo, un discurso serio sería como un nubarrón en un día de sol, después de los elocuentes discursos pronunciados, yo sólo cumpliré el encargo de mi padre, saludándoos en su nombre ya que incluidos deberes no le permiten estar ahora aquí.

**Don Francisco Castaño**  
Se congratuló del triunfo que se estaba celebrando y expresó sus propósitos de defender desde las columnas de su diario *La Lealtad* los ideales políticos sustentados por el señor Maura.

**Don Jaime Comas (padre)**  
No os hablaré en castellano, comenzó diciendo, pues yo que os veo todos los días creo es hoy de hablar en mallorquín, que es como os hablo siempre.

Creo, añadió, que la fiesta de hoy compensa las amarguras pasadas; es la unión de elementos, aún de los que parecían lacios y servirá sin duda para ganar las próximas elecciones. (Una voz: hasta morir)

Demos gracias añadió a los que han venido a palabras gozar con la magia de su palabra.

El exceso de original nos obliga a dejar para mañana el final de esta sesión.

## El nuevo Rector de Montuiri

En su día dimos cuenta del nombramiento de don Pedro Isern Alemany, por el cargo de Cura-Párroco de la Iglesia de San Bartolomé de Montuiri.

El señor Isern hacia 16 años que estaba al frente como Vicario de la Iglesia del caserío de *La Vileta* y fueron tan sinceras las simpatías que se había conquistado que la noticia de su nombramiento de Rector de Montuiri causó hondo sentimiento entre los vecinos y veranantes de dicho caserío quienes no se conformaron en manifestarlo particularmente, sino quisieron hacer de ello pública manifestación en el acto de la despedida que se celebró en la mañana de ayer.

Se inició entre todos la idea de apenar hasta su nueva parroquia contratar un tren especial; que les llevase de Palma a Montuiri, pero a tan feliz ocurrencia se había adelantado nuestro querido amigo el Director de la *Isleña Marítima*, veranante de aquel caserío, quien no creyendo aun suficiente el obsequio, quiso también correr de su cuenta los gastos del banquete que debía celebrarse el día de su llegada a Montuiri.

Fijada la despedida del señor Isern para ayer a las siete, mucho antes la carretera de la Vileta estaba invadida por los vecinos.

Se organizó la comitiva formada por crecidísimo número de carruajes ocupados por muchos de los colonos de las fincas de aquellas inmediaciones por los señores don Sebastián Simó, el Teniente de Alcalde del distrito don Miguel Bibiloni, el Alcalde pedáneo, don Antonio Salleras, D. Emilio Morales, don Jaime y don Sebastián M. Granada, don Gaspar Covas, don Domingo Amigó, don José Sampol, don Antonio y don Bartolomé Mesquida, los Presbíteros don Gabriel Estelrich y don Francisco Oliver, don Juan Llopart, y muchos otros que sentimos no recordar.

Seguían a los carruajes los autos de don Juan Piers, don Bernardo Nogores, don José Ripoll, don Sebastián Simó, don Antonio Ripoll, don Cayetano Segura, señores Pomar Hermanos, viuda ne Morey, don José Villalonga y don Sebastián Gazá.

Iban estos ocupados por distinguidas señoras y señoritas entre estas las bellísimas Teresa, Magdalena y Francisca Simó, María y Antonia Pujol, Concha y Margarita Quegulas, Monserrate Juan, Luisa F. Rey, Antonia y Juana Ana Sabater, Margarita y María Sabater, Matilde Rodríguez, Antonia Caldentey, Antonia Perelló, Margarita y Magdalena Catalina, Clara, Catalina, Ana y María Frau y Francisca Cañellas.

La despedida fué carísimísima; centenares de pañuelos se agitaban al paso de la comitiva.

Esta llegó a la estación del Ferrocarril a poco más de las ocho donde los acompañantes del nuevo Párroco fueron colándose en el convoy especial preparado al efecto.

Se unieron a los anteriores acompañantes el canónigo M. I. señor don José Miralles, don Antonio Sbert, don Antonio Roselló y Cazador, don Antonio Bosch, don Sebastián Gazá, don Jorge A. Cetre y don Jaime Suna.

El andén y en las inmediaciones de la estación de Montuiri completamente ocupados por el vecindario de Montuiri prorrumpiendo en aplausos al tiempo que las bandas de música dirigidas por sus directores respectivos don Pedro Sampol y don Jaime Povey tocaban bonitos pasodobles.

Esperaban al nuevo Cura-Párroco el Ayuntamiento en masa, presidido por el Alcalde don Juan Ferrando, el Fiscal don Juan Socias y crecidísimo número de distinguidas personas de dicha villa.

Después de los saludos de rubrica se organizó la comitiva abriendo la marcha una pareja de carabineros montada y las bandas de música.

De trecho en trecho se habían levantado artísticos arcos de triunfo en los que se leía las siguientes inscripciones: «El cuerpo de Carabineros en honor de su nuevo Párroco.» «Montuiri a son Nou Rector.» «Unión obrera, Sociedad de Socorros Mutuos al Párroco.» «Caja Agrícola.» «El clero en prueba de amor y sumisión.» «Las Hijas de María a su Pastor.»

En la puerta principal del Templo Parroquial se leía la siguiente inscripción: «Benedictus qui venit in nomine Domini.»

A las diez empezaron los oficios divinos estruendo del templo adornándose resultando insuficiente para contener al número de fieles.

El aspecto que ofrecía era brillantísimo.

Se cantó la Misa de Angelis siendo el celebrante el Vicario don Miguel Ribas, ayudándole en calidad de diá-

cono don Antonio Mezquida y subdiácono don Bernardo Verger.

Ocupó el púlpito el nuevo Párroco señor Isern, quien dirigió verdaderamente emocionado por el brillante recibimiento que acababan de tributarle, una sentida salutación.

Al terminar tan solemne acto, los invitados se trasladaron a la rectoría donde se sirvió espléndido lunch.

El pueblo en masa fué también obsequiado con dulces y licores.

A las dos de la tarde el señor Isern sentó a su mesa a los invitados de Palma y la Vileta y a las autoridades de Montuiri.

El número de comensales ascendió a unos doscientos y el menú fué exquisito, servido por el Mayordomo del vapor *Jaime I* don Lorenzo Tomás, quien fué aplaudido.

Ocupó la presidencia el señor Isern teniendo a su derecha al Alcalde de Montuiri señor Ferrando y a su izquierda al Teniente de Alcalde de Palma señor Bibiloni.

Se suprimieron los brindis dando lectura al señor Ferrando a unas cartas de don Luis Alemany y don Luis Pascual, y don Antonio Roselló y Cazador y otras de don Miguel Roselló y Alemany y don Manuel Guasp, felicitando al nuevo Párroco y adheriéndose al acto.

El M. I. señor don José Miralles en nombre del señor Isern dio las gracias.

A las cinco y tres cuartos emprendieron los invitados su regreso.

Al ponerse en movimiento el convoy se dieron vivas a Montuiri, a Palma, al nuevo Párroco y al señor Simó.

**De Sociedad**  
Una buena acogida tuvo ayer la iniciativa de la Junta del *Círculo Mallorquín* de llevar a sus salones a la orquesta del *Centro Musical* que dirige el notable profesor señor Segura.

Distinguidas familias ocupaban buena parte del salón, aplaudiendo con verdadero cariño a la orquesta y a su director, quien recibió también muchas felicitaciones.

En el vapor *Rey Jaime I*, anoche salieron para Barcelona, don Carlos Muñoz, don Juan Orlanós, doña María J. Villalonga, don Antonio Villalonga, don Enrique Pujó, don Magin Mateu y señora, don Angel Rodríguez, don José Gori, don Francisco de Soler, doña María Vives y don Emilio Tannellas.

smistad y el hondo sentimiento que los produce su repatriación del Consistorio que le corresponde en virtud del sorteo últimamente celebrado.

## La Infanta Isabel a Palma

Ayer se recibió en esta ciudad una carta particular de Madrid, anunciando el probable y próximo viaje a esta ciudad de Palma de S. A. la Infanta Isabel.

La ilustre viajera que ha demostrado deseos de conocer nuestra isla, vendría acompañada del diputado por Mallorca señor Conde de Sallent.

El viaje se realizaría a primeros del próximo Julio.

## Crónica de Sports

**Campeonato de España**  
**Desgracias en el Velódromo—Cuatro heridos**

Ayer como estaba anunciado se celebraron en el Velódromo del Veloz Sport Balear las carreras de bicicletas en las que se corrió el Campeonato de España de resistencia.

Por falta de espacio nos vemos obligados a dar de la importante fiesta deportiva una sucinta reseña.

En la carrera *Regional* llegaron 1.º Gabriel Oliver, 2.º Pedro Roig y 3.º Bartolomé Sastre.

En la carrera Nacional se corrieron interesantes series en una de las cuales Pedro Roig venció al campeón de España Joaquín Rubio.

En la carrera final llegaron por el siguiente orden: Pedro Roig, Jesús Roens y Gabriel Oliver.

En la carrera de Consolación llegaron 1.º Miguel Sureda, 2.º Juan Arbona y 3.º Bartolomé Roig.

La carrera *Campeonato de España* en la que estaba concentrado todo el interés fué ganada por el Campeón de Baleares don Jaime Mayol entrenado por el notable motociclista Jaime Durán, haciendo los siguientes recorridos:

25 kilómetros 25 minutos 14" 45.  
50 kilómetros 54 minutos 32".  
100 kilómetros una hora 52 minutos 7".

El anterior Campeonato corrido en Palma lo ganó Borrás en dos horas 1 minuto 57" en este mismo Velódromo.

Durante el curso de la carrera Mayol fué aplaudido convirtiéndose en delirante ovación al final.

atendidos convenientemente por la Sección de la Cruz Roja de Santa Catalina.

## CULTOS

**Para hoy**

**Jubiléo de Cuarenta horas**  
Concluyen en San Felipe Neri en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer ejercicio del Triduo, sermón por el Reverendo P. Miguel Roselló, solemne Tedeum y reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**  
A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

**Para mañana**

**Jubiléo de Cuarenta Horas**  
Empiezan en los PP. Capuchinos para honrar el Patrocinio de San José: Exposición a las siete y media, acto seguido el ejercicio del mes de Junio; al anochecer Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Rosendo de Barcelona y reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**  
A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

## SUBASTA

Don Gaspar Sampol y Homs Tutor de los menores Doña Dolores y Doña Aurelia Quirós y Jaume.

Hago saber: que mediante autorización otorgada por el consejo de familia de los expresados menores se vende en pública subasta una casa situada en esta ciudad, calle del Hospital números 18 y 20, compuesta de botiga, con sótano, dos pisos y desván, lindante por la derecha, al entrar, con cochera de Don Miguel Ramis, por la izquierda con casa de Don Francisco Armentgol y por la espalda con otra cochera de Don Ramón Oriol. Está justipreciada en diez mil pesetas.

La subasta se verificará día diez y noveno del corriente mes, a las once, en la Notaría de Palma que está a cargo de Don José Socias y Gradol, no admitiéndose posturas inferiores al justiprecio de la finca reservándose el Tutor y el Protector el derecho de no adjudicar el remate, siendo de cargo de cuenta del comprador los gastos de subasta y de la escritura de traspaso, incluso los de la matriz que autorizó el Notario que la representación legal de las menores designe y deberá otorgar el remate dentro de los quince días siguientes al remate.

Palma 11 de Junio de 1913.—El Tutor, Gaspar Sampol.

Las mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias.

«WERTHEIM Y SEFFERT»,  
Sucesores Banquet, Santo Domingo 6 y 10, Palma.

# TELEGRAMAS

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 16 a las 16:30  
Antes del Consejo

A las cinco y cuarto comenzó el Consejo de ministros.

A la entrada dijo el Conde de Romanones que el Consejo duraría dos horas que dedicaría especialmente a la cuestión de Marruecos y política parlamentaria.

También se tratará del alto personal.

Los ministros de la Gobernación y Fomento señores Alba y Gasset no llevaban asunto alguno a la deliberación del Consejo.

Madrid 14 a las 24  
Persisten tener cerradas las Cortes. Los ministros trabajarán todo el verano. El cumplimiento de la ley de reclutamiento. Comentarios de los periodistas.

El Consejo de ministros ratificó en primer término los acuerdos tomados en el Consejo de ayer relativos a la suspensión de las sesiones de las Cortes.

Tiene la suspensión carácter circunstancial estando dispuesto el Gobierno a reanudar las tareas parlamentarias tan luego como pueda emprenderse una labor legislativa en condiciones de plena eficacia.

Los ministros cambiaron impresiones sobre el curso de los asuntos de cada uno de sus departamentos, conviniendo en realizar durante el verano una intensa campaña administrativa para lo cual permanecerán en Madrid y cuidarán con idéntica normalidad y eficacia de que progrese sus tareas personales de sus respectivos ministerios.

Se examinó en todos sus aspectos el problema político de España, como también el problema de Marruecos, acordándose además celebrar otros consejos, especialmente dedicados a este último asunto.

Fué también objeto de atención singular del Gobierno todo lo relativo al desarrollo y ejecución de la ley de reclutamiento en las presentes circunstancias.

Los ministros aprobaron las disposiciones adoptadas hasta el día de la guerra.

Decidieron unánimemente mantener en toda su pureza los pre-

ceptos de dicha ley de reclutamiento y recomendarlo así a las autoridades correspondientes.

(Mientras los periodistas copiaban la nota, acogieron los párrafos con chirrigos y carcajadas.)

Los periodistas aguardaron a que salieran los demás ministros.

Al salir les hicieron preguntas, pero fué trabajo inútil pues todos los consejeros coinciden en repetir lo contenido en la nota oficiosa.

**RAID DE NUESTROS AEROPLANOS**  
Madrid 14 a las 24  
De Cuatro Vientos a Villaluenga, 40 kilómetros en 24 minutos van los monoplanos-Pintoresca escuadrilla. Aparato destruido

La primera escuadrilla de aeroplanos militares, compuesta de cinco biplanos Mauvis Farman y de cuatro monoplanos Newport ha verificado un raid desde el aeródromo de los Cuatro Vientos al pueblo de Villaluenga.

A las cuatro de la mañana salieron de la puerta del Sol los automóviles conduciendo a todos los pilotos y alumnos aviadores que iba a realizar el raid.

Al llegar al aeródromo de los Cuatro Vientos prepararon los aparatos comenzando el raid.

Primero salieron los cinco bi-

planos con un minuto de intervalo de uno a otro.

Después de una pausa de siete minutos salieron los cuatro monoplanos afectos a la primera escuadrilla.

También iba en la expedición aérea el biplano Itractor-Sommer construido recientemente por la escuela de aviación.

Acompañaban a la escuadrilla militar, los aviadores civiles Mauvais, Sommer y Morán con sus respectivos aparatos.

Tres camiones automóviles seguían la ruta de los aeroplanos llevando piezas de recambio para atender a las *pannes* que pudieran ocurrir.

La distancia que separa el pueblo de Villaluenga del aeródromo de los Cuatro Vientos es de 40 kilómetros, los cuales fueron recorridos por los biplanos en 30 minutos a la ida y 28 minutos a la vuelta.

El vecindario de Villaluenga tributó a los aviadores un recibimiento colosal.

El coronel Vives y el capitán Kindenlan dirigieron el raid.

El monoplano que tripulaba el capitán Alonso tuvo al regreso, que aterrizó en San Rafael por haberse roto el tubo conductor de la gasolina.

El aparato quedó destruido al aterrizar a causa de las malas condiciones del terreno.

Los aparatos realizaron el raid a una altura de ochocientos metros.

**COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA**  
Madrid 14 a las 20  
¿Weyler jefe del Ejército de África?

Se dice que es posible que el general Weyler sea nombrado general en jefe de las tropas de África.

**Órdenes al general Alfau**  
El ministro de la Guerra general Luque nos dijo a los periodistas que había ordenado al general Alfau que a cualquier hora le llame y le diga lo que ocurre.

El general Luque elogió al coronel Fernandez Silvestre por su gran serenidad, añadiendo que era muy reflexivo como lo demuestra la operación de ayer.

**Cañonero tiroteado**  
De Melilla comunican que en Alhucemas al salir ayer de aquella rada el cañonero «Recalde» fué tiroteado por unos moros [apostados en la orilla, sin consecuencias.

También fué tiroteado el «Reina Regente» por unos rifeños, contestando la artillería del buque que les obligó a retirarse.

Buques en la costa  
Dicen de Melilla que en la ensenada de Busiet se hallan el

crucero «Reina Regente», el cañonero «Lauria» y el cañonero «Alvaro Bazán».

El crucero «Estremadura» recorre la costa cañoneando continuamente los aduares enemigos.

**Incorporación de licenciados**  
Comunican de Cadiz que se han dado órdenes urgentes para que se incorporen a los regimientos de Pavia y Alaya 600 soldados que marcharon a sus casas con licencia ilimitada y temporal.

**Soldados aclamados**  
Hace poco llegaron de Leganes 115 soldados del regimiento de Covadonga de tránsito para Castellón de la Plana siendo aclamados en la estación.

Madrid 15 a las 0:30  
**Llegada de heridos a Algeciras**  
Dicen de Algeciras que en aquella población se reciben noticias confusas de Ceuta.

Han llegado a Algeciras 70 heridos de los últimos combates habiendo quedado los mas graves en Tetuan.

En Algeciras son esperados hoy dos convoyes de heridos.

Esperando el «Carlos V», y el «Osado».

Comunican de Cadiz que se sabe que llegarán a aquel puerto procedentes del Ferrol el crucero «Carlos V» y el contratorpedero «Osado» al mando del almirante de la escuadra general Pidal.

Dichos buques esperarán órdenes del Gobierno.

Euvio de víveres y municiones—Salida del regimiento de Covadonga—Tropas aclamadas

Telegrafían de Cadiz que el cañonero «Laya» zarpó para Larache conduciendo víveres.

A bordo del vapor «Canalejas» embarcó el Regimiento de Covadonga.

Las tropas fueron aclamadas a la salida de los cañarteles.

Enorme gentío estacionado en el muelle no cesó de vitorear a los soldados.

El vapor «Canalejas» lleva tiendas de campaña y otros pertrechos de guerra.

El espíritu de las tropas que se embarcaron es admirable.

Crucero preparado.—Tropas preparadas  
Dicen de Cartagena que el crucero «Rio de la Plata» está preparado para marchar a Marruecos.

El primer batallón del Regimiento de España aguarda aviso para salir con destino a Larache.

Envío de tropas  
Comunican de Valladolid que con destino a Marruecos han marchado en tren militar 120 caballos.

Para el mismo destino ha pasado por aquella población un tren procedente de Vitoria conduciendo una batería de Artillería.

Llegada de heridos a Ceuta  
Dicen de Ceuta que a bordo del

remolcador «Manuel María» que ha llegado a las seis de la tarde ha venido un convoy de heridos procedentes de Tetuán.

Componen el convoy 65 heridos a los cuales el público tributó sentido recibimiento.

35 heridos fueron trasladados al hospital militar y los restantes a los pabellones Docker instalados en el campo exterior.

Lista de jefes y oficiales y soldados heridos

Lista de heridos: Jefe de cazadores de Madrid señor López Pozas, capitán de la Escuela Superior de Guerra...

Tenientes: señores Calvet de Cazadores de Madrid, Aznar y Perematin del regimiento del Serrano, Espinón de caballería...

También están heridos los soldados de Cazadores de Madrid Francisco Quiñones, Pascual Ceres, Jaime Vivas, Antonio Sánchez, Cipriano Hencinas...

Sargento José Jimenez, cabo Ricardo Soto del batallón de Ara piles.

Sargentos Bernardo Ruiz, Francisco Carrillo, Pedro García y los soldados Tomás García, Mariano Cuesta, Vicente, José Marañón, Francisco Segura, Marcelino García, Antonio Rodja, José Manzanera, Juan Donaire, Víctor Pérez, Vicente Alomo del batallón de Barbastro.

Soldados, José Martínez, Nicolás Jaén, Alfredo Valle, Sargentos José Hernández, Francisco Pujaron y los soldados José Quirán, Ramón Nomell, Eduvigio Castro del regimiento de Ingenieros.

Soldados Antonio Calzet, Benigno Rivas, Francisco Burga del regimiento del Serrano, Marcario Hierro, Manuel Pardo, sargento Enrique Alcázar.

También venía un bote de la compañía de mar que conducía el cadáver del teniente Benhamar perteneciente a las milicias voluntarias.

Esperando el cadáver. Demostraciones de dolor

Dicen de Ceuta que esperaban al cadáver del teniente Benhamar muchas mujeres, niños y moros.

Todos hicieron grandes demostraciones de dolor.

Acompañaron el cadáver del teniente al cuartel de tiradores del Rif.

Madrid 15 a las 110 El cadáver del teniente indígena Benamar

Dicen de Ceuta que el cadáver del teniente indígena Benamar, cuyo teniente halló la muerte en el último combate, será conducido al cementerio moro.

La muerte del prestigioso moro ha sido sentidísima, pues Benamar gozaba de grandes simpatías en Ceuta.

Los reclutas de cuotas y su asistencia a los combates de África

El ministro de la Gobernación refiriéndose al acuerdo tomado por el Consejo de ministros relativo al fiel cumplimiento de la ley de reclutamiento por lo que afecta a los reclutas de cuota, nos ha dicho que la ley no admite excepción alguna y que se cumplirá estrictamente.

Si los soldados que pagaron la cuota de 2000 pesetas han sido licenciados fué porque al cumplir los tres meses de estar en filas nada ocurría, pero si continuaran las acciones de guerra, entonces se les llamaría de nuevo.

Respecto a los de cuota mínima, como tienen según la ley que prestar servicio durante cinco meses, continúan en filas, hallándose parte de ellos en Marruecos donde han entrado en fuego, habiendo perecido algunos en los últimos combates.

Madrid 15 a las 17 (Urgente) Otro combate en Laurient—Un teniente baronel, dos capitanes y un teniente heridos

El general Primo de Rivera yendo con sus tropas a reforzar la posición de Laurient conquistada en el combate de anteaer, tuvo que sostener un recio combate con los moros.

Hasta ahora van registrados diez muertos y 22 heridos.

Entre los heridos se cuentan el teniente coronel Bermudez de Castro, los capitanes Laguardia y Alonso y el teniente Arrabal.

Madrid 15 a las 20 Conferencia telegráfica entre Luque y el general Alfau—Detalles del combate de Laurient

A las tres y media de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la conferencia telegráfica entre el ministro de la Guerra y el general Alfau celebrada a medio día que dice así: «Coincidiendo con la llegada de los refuerzos enviados por vuecencia he recibido fidedignas confidencias dándome cuenta que numerosas contingencias de moros se preparaban para atacar la posición de Laurient ordenada al general Primo de Rivera que marchara con fuerzas a sus órdenes a defender la citada posición.»

«Acabo de recibir noticia de que llegó de Laurient el general Primo de Ribera habiendo tenido que sostener un combate durante el camino con numeroso enemigo quedando reforzada la guarnición de aquel punto que se compone de cuatro batallones de cazadores, dos baterías de artillería, un grupo de ametralladoras, una compañía de ingenieros y otra de milicias de Ceuta con abundantes municiones y provisiones.»

«El general Primo de Rivera queda al frente de la posición.» «Empiezan a llegar del campamento las bajas que hemos tenido que son hasta ahora 10 muertos y 22 heridos.»

«Entre los heridos hay el teniente coronel del batallón de cazadores de Barbastro señor Bermudez de Castro, el capitán de artillería La Guardia, el capitán ayudante de cazadores de Ara piles señor Alfonso y teniente de las milicias de Ceuta.»

«Las fuerzas regulares indígenas que manda el coronel Berenguer salieron esta mañana para imponer duro castigo a la kábila de Beni-Omar.»

«Tan pronto como termine el repliegue de las fuerzas del campamento principal que salieron a ocupar las posiciones, que prodtégieron el avance de la columna de Primo de Rivera, comunicaré a vuecencia el número exacto de bajas.» «Procuraré sea esto lo antes posible.»

Un telegrama de Larache.—Moros notables que perecieron en el combate de Larache

También se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama de Larache:

«El teniente coronel jefe de Estado Mayor a ministro de la Guerra.»

El comandante general me comunicó lo siguiente.

«Se confirman las confidencias que aseguran que entre los muertos del harka en el combate que mantuve con ella en Tremim el día 12, figuran dos prestigiosos moros el jefe Uldali, el Baheua de Benigot, Muley Salik El Bachir de Beni-Haros y el Jalfifa de Uld-Sidi Bahser, Sidi Aisa el Haros y Mohamed Bengmar.»

«Las bajas que tuvieron fuercn muchas.»

«Para operar debidamente y en buenas condiciones me ocupé preferentemente de dejar la posición de Tremim con las necesarias condiciones de resistencia.»

«Sin novedad en el territorio.»

Heridos que mejoran

Dicen de Melilla que los heridos que llegaron a bordo de un cañonero y que fueron trasportados al hospital de aquella población mejoran en su mayoría.

Han sido dados de alta Antonio Lopez Moreno y Cristóbal Moreno.

El cabo Antonio Mena que se hallaba gravísimo ha mejorado creyendo que se salvará.

Solemne entierro de Alarcon

Comunican de Melilla que a las doce de la mañana se verificó el entierro de don Salvador Alarcon.

Asistieron al acto las autoridades y público inmenso.

El féretro fué conducido en hombros por los marineros de la comandancia.

Ha sido enterrado en una sepultura costada por el notario Roberto Cano.

Madrid 15 a las 17 (Urgente) Otro combate en Laurient—Un teniente baronel, dos capitanes y un teniente heridos

El general Primo de Rivera yendo con sus tropas a reforzar la posición de Laurient conquistada en el combate de anteaer, tuvo que sostener un recio combate con los moros.

Hasta ahora van registrados diez muertos y 22 heridos.

Entre los heridos se cuentan el teniente coronel Bermudez de Castro, los capitanes Laguardia y Alonso y el teniente Arrabal.

Madrid 15 a las 20 Conferencia telegráfica entre Luque y el general Alfau—Detalles del combate de Laurient

A las tres y media de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la conferencia telegráfica entre el ministro de la Guerra y el general Alfau celebrada a medio día que dice así: «Coincidiendo con la llegada de los refuerzos enviados por vuecencia he recibido fidedignas confidencias dándome cuenta que numerosas contingencias de moros se preparaban para atacar la posición de Laurient ordenada al general Primo de Rivera que marchara con fuerzas a sus órdenes a defender la citada posición.»

«Acabo de recibir noticia de que llegó de Laurient el general Primo de Ribera habiendo tenido que sostener un combate durante el camino con numeroso enemigo quedando reforzada la guarnición de aquel punto que se compone de cuatro batallones de cazadores, dos baterías de artillería, un grupo de ametralladoras, una compañía de ingenieros y otra de milicias de Ceuta con abundantes municiones y provisiones.»

«El general Primo de Rivera queda al frente de la posición.» «Empiezan a llegar del campamento las bajas que hemos tenido que son hasta ahora 10 muertos y 22 heridos.»

«Entre los heridos hay el teniente coronel del batallón de cazadores de Barbastro señor Bermudez de Castro, el capitán de artillería La Guardia, el capitán ayudante de cazadores de Ara piles señor Alfonso y teniente de las milicias de Ceuta.»

«Las fuerzas regulares indígenas que manda el coronel Berenguer salieron esta mañana para imponer duro castigo a la kábila de Beni-Omar.»

«Tan pronto como termine el repliegue de las fuerzas del campamento principal que salieron a ocupar las posiciones, que prodtégieron el avance de la columna de Primo de Rivera, comunicaré a vuecencia el número exacto de bajas.» «Procuraré sea esto lo antes posible.»

Un telegrama de Larache.—Moros notables que perecieron en el combate de Larache

También se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama de Larache:

«El teniente coronel jefe de Estado Mayor a ministro de la Guerra.»

El comandante general me comunicó lo siguiente.

«Se confirman las confidencias que aseguran que entre los muertos del harka en el combate que mantuve con ella en Tremim el día 12, figuran dos prestigiosos moros el jefe Uldali, el Baheua de Benigot, Muley Salik El Bachir de Beni-Haros y el Jalfifa de Uld-Sidi Bahser, Sidi Aisa el Haros y Mohamed Bengmar.»

«Las bajas que tuvieron fuercn muchas.»

«Para operar debidamente y en buenas condiciones me ocupé preferentemente de dejar la posición de Tremim con las necesarias condiciones de resistencia.»

salientes se cambiaron los acotumbados discursos.

Desanimación en el Congreso.—Comediantos sobre Marruecos

En el Congreso se ha observado mucha desanimación, habiendo concurrido poca gente.

En el salón de conferencias se comentan mucho más los sucesos de Marruecos que la actualidad política.

Actitud de Alcalá Zamora.—El manifiesto de los prietistas y monteristas—Contra Romanones

Sobre la actitud del señor Alcalá Zamora renunciando a la Alcaldía de Madrid se hacen muchos comentarios.

Se espera con marcada curiosidad conocer el manifiesto que publicarán los amigos del señor García Prieto y los monteristas pidiendo la reapertura de las Cortes.

El Manifiesto no se publicará hoy.

Los amigos del señor García Prieto están en abierta rebeldía contra Romanones, mostrándose enemigos enconados contra el actual Gobierno.

García Prieto visitado

El señor García Prieto tenía hoy una vista en la Audiencia.

Varios diputados, amigos suyos, le visitaron no encontrándole en casa.

Mañana se publicará el Manifiesto

Parece que mañana se publicará el Manifiesto que suscriben los prietistas y monteristas.

Dicen los amigos del señor García Prieto que el exministro señor Burell que ya lo tiene redactado.

Ruiz Jimenez se posesiona de la cartera

A las siete de la tarde irá a posesionarse el señor Ruiz Jimenez de la cartera de Instrucción pública, dándole posesión el señor López Muñoz.

Entre republicanos.—Salvatella fuera de la conjunción

Los republicanos federales catalanes contestando a la consulta del señor Salvatella sobre lo que debía hacer con respecto a continuar o abandonar su puesto en el comité de conjunción republicana socialista, le han dicho que estimando que era incompatible dentro de la conjunción, estiman que ésta ha quedado disuelta y que para ingresar en la nueva entidad que se constituye, se necesita que el partido lo acuerde de nuevo.

En su virtud el señor Salvatella ha quedado fuera del Comité de Conjunción.

Madrid 14 a las 24 Reunión de los radicales.—La derogación de la ley de jurisdicciones

Se han reunido dos individuos que forman la minoría radical en uno de los salones del Congreso.

Han acordado visitar inmediatamente al Conde de Romanones para significarle el disgusto y la extrañeza que les ha producido el cierre de las Cortes, sin aprobar el proyecto de ley derogando la de jurisdicciones.

posesión del Ministerio de Estado el señor Lopez Muñoz que hasta ahora ha desempeñado la cartera de Instrucción pública.

Entre el ministro saliente señor Navarro Reverter y el señor Lopez Muñoz se han cambiado los discursos acostumbrados.

El Gobierno admitirá las dimisiones de los monteristas y prietistas

Parece que el Gobierno está decidido a admitir las dimisiones de los altos funcionarios y de los gobernadores que estén identificados con los señores Montero Rios y García Prieto.

Provisión de altos cargos

Se da como seguro el nombramiento del señor Pulido para Alcalde de Madrid.

También se asegura que será nombrado Fiscal del Tribunal Supremo al actual Subsecretario de Hacienda señor Pérez Oliva.

Para una Dirección general se indica al señor Benítez Lugo.

Madrid 15 a las 1630 Publicación del decreto nombrando a Navarro Reverter.— Clausura de Exposición

La Gaceta publica el Real decreto nombrando Presidente del Consejo de Estado al señor Navarro Reverter.

Dispone dicho periódico oficial que el 16 del actual se clausure la exposición nacional de artes decorativas.

Mitín contra la guerra

En el salón «Lux Eden» se ha celebrado un mitin organizado por los socialistas contra la guerra de Marruecos.

Todos los oradores dirigieron censuras a los Gobiernos por llevar al pueblo a una aventura que tanto dinero y hombres cuesta.

Los oradores protestaron de que los soldados de cuota disfrutaban preferencias y que no vayan a Marruecos.

Resumió los discursos el diputado don Pablo Iglesias.

Al acto asistió regular concurrencia.

Romanones no recibe más que a los Ministros

El jefe del Gobierno Conde de Romanones pasó la mañana en su casa no recibiendo a nadie excepto a algunos Ministros.

El ministro de Gobernación no estuvo en casa del Conde de Romanones.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 14 a las 20 En las salineras de Torreveja

Dicen de Torreveja que se ha restablecido el orden en aquellas salinas, alterado por una manifestación llevada a cabo por los trabajadores que habían sido despididos por el Administrador señor Molina.

Madrid 14 a las 24 La huelga de Huelva.—Abandonan nuevamente el trabajo

Comunican de Huelva que poco después de haber los obreros huelguistas reanudado el trabajo de la carga en los muelles y de las gruas, la mayor parte de los obreros abandonaron de nuevo sus faenas.

El motivo fué porque los descargadores pretendían que todos los «esquirols» fuesen despedidos.

Dícese que por la tarde se paralizarán todos los trabajos.

Madrid 15 a las 030 Congreso de ciencias.—Discursos de Cajal y de Echeagaray.—Conciertos, recepción y excursión

A las once de la mañana se celebrará en el Teatro Español la inauguración del Congreso organizado por la Asociación española para el progreso de las ciencias.

Por la tarde se inaugurará la exposición de aparatos y material científico en el Palacio del Hipodromo.

El discurso inaugural del Congreso lo pronunciará el sabio Ramon y Cajal.

La sesión de clausura se celebrará el día 20 pronunciando un discurso el Presidente de dicha Asociación don José Echeagaray.

Han sido elegidos Vicepresidentes de dicho Congreso los señores Azcarate, Carrido y Salvador y Presidente de la sección de medicina el Conde de San Diego.

Durante el tiempo que duren las sesiones de dicho Congreso se darán conferencias de divulgación científica a cargo de los señores Carracido, P. Cirera, Sampere, Monselo, el General de Ingenieros señor Banus y otros.

En el teatro Español se celebrará un concierto en honor de los congresistas y habrá en obsequio de estos una recepción en el Ministerio de Instrucción pública y una excursión a Legonia.

El Rey asistirá a una de las sesiones del Congreso.

Tembor de tierra registrado

Telegrafían de Toledo que los aparatos de la estación sismológica de aquella capital han registrado un temblor de tierra intenso y lejano.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 15 a las 23 Tropas a ocupar Agadir.—Cruceros que las apoyan

Mogador.—Mañana saldrán las tropas que han de ocupar Agadir.

Apoyarán sus movimientos los cruceros «Cosmos» y «Cuchayla».

Riña en los astilleros de Tolón.—Un español muerto

Paris.—En los astilleros de Seine ha habido una sangrienta riña entre obreros franceses y españoles.

De la refriega ha resultado un español muerto y un francés herido.

El Comité viene entusiasmado del acogimiento que dicho proyecto ha tenido en Madrid.

Se prevee que la Exposición tendrá gran resonancia en Europa.

Toros en la Plaza Nueva

Se ha celebrado la anunciada corrida de toros en la Plaza Nueva lidiándose toros de la ganadería de Salas, los cuales cumplieron.

La concurrencia ha llenado la plaza.

Algabeño estuvo bien en el primero y bien en quinto.

Linoño estuvo bien el segundo y regular en el cuarto.

Alcalareño estuvo bien en el tercero y superior en el sexto.

Alcalareño ha sido volteado varias veces, sin consecuencias.

Reparto de premios en la Academia Provincial de Artes

En la Academia Provincial de Artes, se ha celebrado un reparto de premios a los alumnos.

El acto ha revestido gran solemnidad.

El académico don Felix Mestre ha leído un notable trabajo sobre técnica moderna en pintura.

Contra la acción militar en Marruecos

Los radicales preparan una serie de mítins para protestar contra la acción militar de España en Marruecos.

Corrida en la Plaza Vieja.—Incendian la plaza.—Abofetean un diestro.—Agujetas herido

En la Plaza de toros vieja se ha registrado una buena entrada.

Los toros de la ganadería de Albaranes han sido regulares. El último ha sido manso.

Al primero Zapaterito le dió una buena estocada. Tuvo que darle trece descabellos para tumbarle. (Pitos).

Al segundo, Agujetas le dió una buena estocada. Agujetas fué cogido aparatadamente. Ha resultado tener una herida en el muslo derecho. La cornada tiene diez centímetros de extensión y cinco de profundidad. La herida ha sido calificada de grave.

Al tercero, el Guerra dió media estocada mala. (Pitos).

Al cuarto, el Zapaterito le dió dos medias estocadas buenas (Palmas).

Al quinto, Zapaterito le dió un pinchazo malo, y luego varios sablazos. (Bronca).

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or index reference.